Matematyka
Drogi Uczniu,
dzis zajmiemy sie przeksztatcaniem wzoréw.

1. Na poczatek — garé¢ informacji niezbednych do naszej lekcji, ktore uzyskacie po
otwarciu linku:

https://pistacja.tv/film/mat00371-przeksztalcenia-wzorow?playlist=281

lub
https://epodreczniki.pl/a/przeksztalcanie-wzorow/D3gFM5mTo

2. Gdybyscie jednak czegos nie zrozumieli to mysle, ze mogg Wam sie przydac
ponizsze informacje.

Zapiszcie temat w zeszycie
T: Przeksztalcanie wzoréw.

Przeczytaj uwaznie:

Przeksztalcajac wzory, postepujemy podobnie jak przy rozwigzywaniu
réwnan. Mozemy wiec:

¢ do obu stron rownosci doda¢ (lub od nich odja¢) to samo wyrazenie,

e obie strony rownosci pomnozy¢ (lub podzieli¢) przez to samo wy-
razenie (musimy przy tym wiedzie¢, ze warto$¢ tego wyrazenia jest
rozna od zera lub przyja¢ odpowiednie zalozenie).

Uwaga. Przy przeksztalcaniu wzoréw mozemy tez przenosi¢ dowolne wy-
razenia na drugg strone réwnosci, zmieniajac ich znak na przeciwny.

Ze wzoru z =a+ 3b wyznacz b.

z=a+3b |-a | Od obu stron réwnosci odejmujemy a.
z-a=3b |:3 | Obie strony réwnosci dzielimy przez 3.
Z-4a_y
3 Zamieniamy miejscami strony rownosci,
b= z—-a aby wzor mial posta¢ wygodniejsza do
3 odczytania.

W ponizszym przykladzie, aby odpowiednio przeksztalci¢ wzor, trzeba
mnozy¢ oraz dzieli¢ obie strony rOwnosci przez wyrazenia zawierajace
zmienna. Zwr6c¢ uwage, jakie przy tym nalezy przyjac¢ zatozenia.


https://pistacja.tv/film/mat00371-przeksztalcenia-wzorow?playlist=281
https://epodreczniki.pl/a/przeksztalcanie-wzorow/D3qFM5mTo

Przykiad k

Ze wzoru R = a-p Wyznacz a.
w Zakladamy, Zze a - b # 0. Obie strony row-

R=—-"% |-(a-b) Zal.a-b+#0 nosci mnozymy przez a - b.
Przeksztalcamy lewg strone rownosci.

R(@-b)=w | e
Przenosimy wyrazenie —Rb na prawg stro-

Ra-Rb=w ne, zmieniajgc znak przenoszonego wy-
razenia na przeciwny.

Ra=w+Rb |:R Zal. R 40 Zakladamy, ze R # 0. Dzielimy obie stro-
ny rownosci przez R.

_W+Rb
R

Uwaga. W zwiazku z przyjetymi zalozeniami otrzymany wzor jest praw-
d/lm gd) a- h #0 i R+#0 (dla R = 0 poczatkowy wzor przyjmowalby po-
=0, za§ a—-b moze by¢ dowolna liczbg r6zng od zera,
zatem z taluej rownosci nie da sie wyznaczy¢ a w sposob jednoznaczny).

3. Teraz zréb sobie krotkg przerwe, a nastepnie sprébuj w miare swoich mozliwosci
wykonac zaproponowane przeze mnie zadania.

-zad.1,2s.210

1. Wyznacz ze wzoru wskazang wielkos¢.

a) k=%a; a d) Ma-10m=b; m
b) y=2t-1; t e) D=3(e+f); f
c) 2p-d=f; p f)P—K=#; t

2. Wyznacz ze wzoru wskazang wielko$¢. Przyjmij odpowiednie zatoze-
nia.

S. a o
a)v=?, s d)K—Rr R g)T_abt’ t
b) P=mF; F e)R—% X h)v=a7th; a
o E=mgh; h ) s=2L m i R=2E p

’ am’ 4p >

4. Czas nakolejng przerwe —a po niej: zad.4i 6 s. 210

4. Napisz wzor na pole trdjkata o boku diugosci a i wysokosci h popro-
wadzonej do tego boku. Wyznacz z tego wzoru a.

, - b+ & : N
6. Rownos¢ @ = —— przeksztal¢ tak, aby wyznaczy¢
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Powodzenia

Anna Bojarska
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